



⑦功夫文化体验馆

岭南武术“五拳十三家” 在这里，你可以一目了然

走进佛山南海岭南功夫文化体验馆

岭南武术流派众多，名家荟萃，素有“五拳十三家”之称，相关的武术文化更是丰富多彩，且各家各派都有自己的特点和发展脉络，想一一探访绝非易事。不过，如果想纵览岭南武术的全貌，还真的有一个地方可以去，那就是佛山南海的岭南功夫文化体验馆。在这里，可以了解南拳的历史传承，可以领略广府的功夫文化，也可以通过现代科技参与其中。无论男女老少，都能够从中感受到岭南武术的气息。

岭南功夫文化体验馆馆长谢植度说：“我们这里有别于传统的博物馆，体验项目比较多，所以是文化体验馆。”五拳十三家，在这里可以一目了然。

■统筹/摄影 新快报记者 王会进 采写 新快报记者 王敌



●不同于传统博物馆

文化体验馆的内容更丰富

岭南功夫文化体验馆位于佛山市南海区的西樵山脚下，整座建筑依山傍水、别具一格，总面积约2000平方米。这里集科技和颜值于一体，外观现代，内饰前卫，有传统文化的熏陶，也有时尚科技的体验。用谢植度的话来说，“我们这里有别于传统的博物馆不是以鉴赏文物为主，但是体验项目比较多，所以是文化体验馆。”

不叫博物馆，但胜似博物馆，而且文化体验馆的内容更加丰富。走在馆中，游客能够感悟岭南武术的前世今生，也能够留下让人惊叹的照片和视频。谢植度介绍，整个体验馆分为三大展厅——南武堂、功夫剧院和龙狮会。其中，南武堂的面积最大，达到了1000平方米，这里主要展示的就是岭南武术的传统面貌，可以全方位地领略武术在广府地区

的发展，感受到佛山作为功夫之城的独特魅力和影响力。

谢植度表示，“南武堂”的命名有三层寓意，他说：“‘南’既是岭南，也是南海；‘武’既是武术，也是武馆；以‘堂’为号，故称之为‘南武堂’，这里是认识岭南武术的学堂、也是感悟南派武术的殿堂。”

南武堂里的展示内容主要为三个方面，一是南派武术的起源与发展，二是佛山功夫人的形象与成就，三是岭南武术在传播中的发展与意义。对很多人来说，岭南传统武术与舞狮、粤剧、龙舟等关系为何那么密切？粤语里“食夜粥”是几个意思？历史上，广东武状元都有谁谁谁？李小龙的功夫电影有哪些？想要了解这些岭南功夫特色文化，看来也是颇费功夫的事情，但在南武堂里，你都可以找到答案，而且这里是图文并茂地表述故事，影音兼备地传达内容。更重要的是，南武堂是纯公益性的展厅。谢植度说：“南武堂是免费开放，主要就是为了传播功夫文化，另一方面也会组织公益活动，用这两种方式去扩大武术的传播范围。”

如果说南武堂是以观摩为主，那么功夫剧院和龙狮会就更像是体验内容了。功夫剧院是一座大型沉浸式功夫故事体验空间，面积约为206㎡。在这里，游客不再是观看某一个屏幕或舞台，而是完全置身于由投影环幕构成的剧场中，切身感受功夫文化的魅力。“一边观看影片，一边还能让游客与传统功夫实现跨越时空的交流。”谢植度说。

龙狮会展示面积约为600㎡，位于飞鸿馆负一层。龙狮会的定位是“龙狮主题研学游平台”，以龙舟、醒狮为展示内容，分为龙舟文化、龙舟运动、醒狮文化、醒狮运动及手工体验五大展区。“这是一个让参观者动脑、动身又动手的龙狮乐园。”谢植度说，“龙狮会的目的是打造一个校外课堂，形成一套集教学和游戏于一体的龙狮主题课程，让青少年在游玩中感受龙狮文化的魅力。”



●线下体验线上直播

博物馆日举办洪拳体验课

2020年初，岭南功夫文化体验馆正式筹建，整个建设过程比较顺利，并在2020年9月正式落成，经过几个月的调试和测验，体验馆在2020年11月27日正式对外开放。谢植度透露，体验馆落成时，佛山附近各地的门派师父都前来参观。“我现在还记得，他们都在那个‘功夫墙’上寻找自家门派的名字，找到了就很开心地留念。”谢植度说。

展厅里的许多AI影像，都是体验馆专门请各家门派的师傅来做动作捕捉的。“比如洪拳的，那就是黄飞鸿的第四代弟子梁师傅做的录影，咏春拳是叶问的徒孙董师傅做的录影。”谢植度说，“还有龙舟舞狮方面的画面，我们也是请了师父来指导工作，他们提出的建议，我们都会相应采纳。”

毕竟是涉猎岭南武术的方方面面，除了寻求建议，体验馆也在接受着各门派的监督。谢植度坦言，体验馆在刚开放时，有人提意见，说在醒狮的介绍中写错了一个字。“我们经过仔细核查，发现的确是人家说得对，所以我们立即就进行了修改。”谢植度说。

5月18日是国际博物馆日，和许多博物馆一样，岭南功夫文化体验馆当天也全面免费开放了

展馆。不只如此，为了更好地宣传功夫文化，体验馆在南武堂还举办了线下功夫体验课，特邀洪拳师傅卢伟现场指导教学。有体验馆的员工表示，当天很多人来上体验课，她说：“各个年龄段的都有，很多小朋友体验完之后表示很想学功夫。”

这是体验馆的第一次线上线下协作，效果不错，因此体验馆也想在这方面做更多推广。“我们也打算和更多门派强化合作，先是继续安排有合作的功夫师傅来进行线下教学，比如洪拳、咏春拳、蔡李佛拳。”谢植度说，“同时，我们也会去附近的学校社区进行功夫文化的宣讲，让更多的人了解岭南武术。”

2021年12月，体验馆通过了科普教育基地的审核，也顺利挂上了教育基地的牌子。即将到来的儿童节，体验馆也会迎来一个200人左右的小学生团来参观，谢植度表示，这是体验馆普及功夫文化的一个良机。

除了参观与体验课之外，体验馆还举办过亲子游活动，让家长带孩子一起来玩。“我觉得，龙狮会是最受欢迎的一个展馆，因为这里能玩的游戏比较多，能够给孩子们亲身体验的东西也很丰富。”谢植度说。

